

Alicante Martes 29 de Mayo de 1917

AÑO XXVIII

## El mitin de las izquierdas

Se ha celebrado el en la plaza de Toros de Madrid, el mitin de las izquierdas españolas y sin incidentes de importancia.

El ministro de la Gobernación Sr. Bustamante ha manifestado a los periodistas que está satisfecho del orden que ha reinado en el acto político celebrado que revela una gran cultura.

Como es natural de la opinión está dividida y hay pareceres para todos los gustos. No vamos a perder el tiempo deteniéndonos en examen de esos pareceres, ni disponemos de espacio para tamaña empresa.

Unicamente nos limitamos a extraer los discursos pronunciados por los oradores y las conclusiones aprobadas:

Mucho antes de la hora anunciada para la celebración del mitin de las izquierdas se abren las puertas de la plaza llevándose ésta á los pocos momentos:

El interior de la plaza, presenta un soberbio golpe de vista.

La tribuna para los oradores se ha colocado en el mismo sitio que en el mitin manista, frente á la mesa de los toros.

En algunos palcos aparecen los nombres de los treinta y seis barcos españoles torpedeados por los submarinos alemanes. En otros, las banderas de todas las sociedades obreras y centros republicanos.

En el tapiz que cubre la tribuna se lee el nombre del inmortal maestro Enrique Granados.

## COMIENZA EL ACTO

A la hora de empezar el mitin, la plaza aparece totalmente ocupada. Asiste más público que al de Maura. La aglomeración es mayor. Pueden calcularse los espectadores, sin hipótesis, en 25.000.

Presidió el doctor Simarro, que, en muy breves palabras, dio comienzo al acto, y concedió la palabra a

## ALBORNOZ

Este orador comienza su discurso como el doctor Simarro, explicando el objeto del meeting que se va a celebrar.

Dice que España tiene forzosamente que rebelarse ante la odioza guerra que arruina al pueblo.

En brillantes párrafos se declara intervencionista y acaba su peroración diciendo que el grandioso acto que se está celebrando demuestra la solidaridad existente entre las izquierdas y su afánimiento en la opinión del país. (Gran aplauso).

## GUEJERO

Empieza diciendo que los que habían de mantener la neutralidad á todo trance son unos tarsantes porque de la tan mano seada neutralidad se ha hecho habitual una máscara.

España, dice, no puede ser neutral por que los españoles con esta irritante pasividad nos haríamos cómplices de los autores de la violación de Bélgica.

## CASTROVIDO

Dice el elocuente diputado republicano que no pretende hacer sonar el clarín de guerra para llevar á las masas vilmiente al matadero.

El espíritu de España, está con los pueblos aliados y lucharemos denodadamente hasta ver aniquilados á los verdaderos enemigos.

Los españoles, hemos de vencer contra esa fuerza ilegal que representa una neutralidad mal entendida.

## MENÉNDEZ PALLARÉS

Pronunció un elocuentísimo discurso que fue calurosamente aplaudido y acabó diciendo que hay que gritar ¡Viva España! pero no para vegetar sino para reconstituir.

## UNAMUNN

Al presentarse fué ovacionado.

El año trágico de la Regencia 1898 se sacrificó España; hoy no sabemos a qué pavorosos peligros se quiere llevar al país.

El dolor ajeno no puede sernos indiferente.

No se entiendo sino más por piedad que por medio negar la intervención para un ejército que no le tenemos. Pero hay otros medios de lucha, en ésta universal, contra el absolutismo. Hay que impedir que España siga el ejemplo de Grecia. (Aplausos).

## MELQUÍADES ALVAREZ

Diversas manifestaciones del público escogieron al orador, entre ellas oyése un ¡Viva Melquides Alvarez, republicano!

La voz del deber, ennoblecida por el sentimiento de la patria—comenzó,—vive aquí, á las izquierdas españolas. Al pueblo, verdadero y único soberano, acudimos en estos momentos en que desmayan otros poderes mayestáticos.

En la vida de los Estados modernos, la voluntad de los pueblos constituye la ley, lo mismo para el rey que para el ejército.

Este mitin es el de la dignidad nacional, porque venimos á defender la dignidad de España contra una maniobra injerencia de los germánofilos. Jamás se mostraron las derechas tan insolentes; dicen que cuentan con el ejército y que creen fácil vencernos.

No me extrañan las esperanzas ni los agravios de las derechas. Su mentalidad se nutre de puerilidades. En cuanto á los agravios, no ovidis que siempre los han utilizado contra los hombres dignos. Es su táctica la que ha hecho que caiga sobre nosotros el desprecio de todo el mundo.

Tengamos el valor de desenmascarar á

nuestros adversarios, definiendo nuestra actitud ante la guerra.

¿Qué podemos decir, qué puede decir cualquier hombre que piense sobre la guerra? Es abominable, por su crueza pero es también educadora. Yo abriga la esperanza de que la paz social se asiente sobre el Derecho.

Como unanimo, creo que ni los hombres ni los pueblos deben desentenderse de la guerra, permanecer indiferentes es un síntoma de abeyencia,

El fanatismo religioso es el que ha cerrado las fideicomisos españoles á la revolución francesa y puso á nuestro país á la cola de los demás países.

Si quisieramos permanecer indiferentes ante esta guerra, pondriámos en peligro la integridad del territorio nacional. Por creélo así, yo, en nombre de los reformistas; he dicho que no podemos vivir en esa neutralidad estrecha á todo trance que sólo sirve á los intereses de Alemania.

Si el Gobierno español hubiera pensado así, habría practicado una neutralidad honesta para los aliados con lo cual habría interpretado el sentir del país y hecho un servicio á España.

Nosotros no podemos estar al lado de los imperios centrales: nos lo vedan muchas cosas.

Republicanos y demócratas: abrid el corazón á la esperanza; después de la Revolución rusa y de las palabras proféticas de Wilson, lo que se avanza es el triunfo de la democracia sobre el régimen de la autoridad.

El militarismo, aquí, representaría el despotismo escandaloso de la fuerza.

No me extraña que defendan la causa de Alemania los legitimistas, los carlistas y hasta los manistas, porque viven de espaldas al pueblo; lo que me extraña es que la defendan los católicos. ¡Qué sacrilegio! Los católicos justificando la invasión

CERVEZA  
MARCA CRUZ BLANCA

ES LA MEJOR, PRUEBALA USTED  
Botella de un litro . . . 1 peseta.  
Lata de medio id. . . . 0'70 id.

Se abona respectivamente 0'25 y 0'20  
por cada vatio.

Depositorio Exclusivo Hijo de SIRAS  
FIN SÁNCHEZ.

Altamira, 19 y Pérlico-Ansalde, 4.— Se  
dice á domicilio.—Teléfono núm. 28.

Ramón y Manzanares  
—SUCESSORES DE Juan Palazén—  
Sastreña con géneros

Nacionales y Extranjero  
CASA FUNDADA EL AÑO.—1884.

— 24 —

de este pub'echo digan =insistió Rústico con esa  
voz y arrabbiada, el rostro,

—¡Eres una chiquilla incisiva y caprichosa! —  
respondió la madre.— Bien pedir haber visto antes  
todo esto. ¡Q' er'rgü'za dia mis! Y ahora, q'ne  
hacemos?

—Nada, absolutamente nada. Si el marido ese nō  
viene; vaya con Dios por su jardero y soén. Oíro ven  
d'á.

—¡Y lo dices tan tranquila!

—No, si queréis votaré el trapo! Como el mercile  
de la peña!

— De pases de tantos años de noviazgo. Vamos; si  
ná, si me corriges vas a d'nos mucha d'aga los.

—Comprenderás que...

—Lo que quiero que comprendas es que —repitió  
c' la chiquilla, cada vez más rebeldé— que ha de  
casarme con un hombre de mi gusto.

— ¡Ah! el plan, la gracia! n'no q' le p'se'ba, el  
cor zea que se echa t'ca n'ca, la h'ra y el lug'z  
iban xtingui'z'is p'co poco á poco, dulcemente;  
seguidamente, lufifl'mos

Debia transcurrir bastante tiempo. Q'zq'lo la m'a  
die y la abuela de Rústico en razon en la habitación  
en la habitación para f'ge tarla con las b'nes pero  
c'cidas f'ases que la tercera dicta la m'a h'cha i-jó  
de tocar.

Esteba p'lid'e, f'bric'nta uervida  
—, Y J. r'ga preguntaron.

Ro'xto á leváuio rápid. Tom la l'm'nicón de toda  
mujer fué, derecha al balcon.

Alli hubo de hallarle. El pobre mozo comodamen  
te sentado se había dormido. Al su tir p'g'nto &  
c'jor, de repente; estupefacto y aturdido á fuer de  
h'mb'e que despertó.

Bélica, las deportaciones de Francia, el hundimiento del «Lusitania». (Grandes rivales à Bélgica).

La Iglesia representa hoy en los pueblos una fuerza moral; pero para representarla es preciso que no simulee con la barbarie y el crimen. De otro modo se desvirtuará.

Decid a nuestros adversarios que el pueblo español no puede estar al lado de Alemania por intereses de la civilización.

Yo no sé si tendrán razón los socialistas que dicen que en esta guerra no hay más que un interés económico; yo creo que hay algo más, que es algo más complejo: creo que hay la lucha de dos civilizaciones: la occidental, que es la nuestra, de origen grecolatino, y la oriental.

Los Hohenzollern quieren que Europa sea para Alemania lo que Alemania ha sido para Prusia. Por esto no estamos con Alemania.

El orador acentuó que iba a terminar cuando una voz exclamó: «¡Pila, alig!»

Melquiades Alvarez reconoció que, en efecto, falló al alig; pero que no se impacientó nadie, porque no diría más que lo que lealmente pensara, sin hacerse cargo de las muchedumbres que temió al grito.

Otra vez salió del público cuando el orador comenzaba su discurso afirmando que no quería la guerra. Con este motivo se produjo un ligero alboroto.

«No queremos la guerra—prosiguió el Sr. Alvarez—; pero tampoco queremos tener que se nos atropelle y se nos ultraje.

Queremos, en cambio, romper las relaciones con Alemania y que Francia e Italia sepan que está a su lado la democracia española. En este momento una voz extremaña gritó: ¡¡¡ Embusteros!!! Se produce gran agitación entre el público, siendo detenido el interruptor y expulsado del local.

Se restablece el orden y se levanta a hablar el señor

LERROUX

Comenzó su discurso citando el caso de Rusia en que el pueblo harto de sufrir vejaciones y desmanes de su Emperador tirano y un Gobierno opresor, rompió las cadenas que le oprimían.

Abogó por la revolución a todo trance como medio de salvar a España del desastre, haciendo en el transcurso de su peroración, muy veladamente, graves acusaciones contra una clevaldiman personalidad.

Y acabó diciendo que a principios de la guerra hizo con la sinceridad que le caracteriza, declaraciones intervencionistas, que no ha tenido que rectificar.

LAS CONCLUSIONES

Las personas congregadas en este mag-

no comicio nacional, como síntesis de sus aspiraciones, declaran:

Primer. Que España no puede permanecer indiferente y aislada en la actual concurrencia de las naciones.

Segundo. Que por conveniencias de los intereses de España, ésta debe orientar su política internacional en la dirección de Francia, Inglaterra y sus aliados.

Tercero. Que por los atropellos de Alemania a nuestra neutralidad debemos romper las relaciones diplomáticas con dicha nación, aceptando las consecuencias que se derivan de esta actitud en que España se ve obligada a colocarse para defender su decoro.

## SALÓN ESPAÑA

Brillantísimo es la campaña artística que en este salón teatro viene realizando la compañía de opereta y zarzuela dirigida por el primer actor y director Leopoldo Gil y el maestro director concertador José Olliz d' Zirate.

Las funciones se cuentan por llenos repletos, y la variedad en el espectáculo es mucha.

El jueves, reaparición de la aplaudida simple comedia Carmen San Martín representándose el sajete lírico de costumbres madrileñas, de Ariasches, música de Rafael Millán. «El Chico de las Peñitas» no hay igual como el de la envidia, en cuyo desempeño estuvieron muy bien las señoras Fons, Domingo, la señorita San Martín, y los señores Rodrigo, Baraja, Acuaviva y Llobregat, siendo aplaudidos.

En «La Gaita Blanca» Carola Ferrando está colosal, haciendo un derroche de gracia, donaire y distinción. El público la ovacionó, y tuvo que salir a escena varias veces y al finalizar la obra a recibir los aplausos por su labor artística, que le otorgaron sus admiradores que son legión.

«La Corte de Faraón», ha sido puesta con gran propiedad, aplaudiendo el público con entusiasmo a los intérpretes.

El melodrama «La Aldea de San Lorenzo», ha sido interpretado perfectamente distinguéndose el Sr. Baraja, triunfando bravamente de las dificultades que encierra el papel. Es un actor de mucho mérito el Sr. Baraja sobresaliente en el drama. Los espectadores le ovacionaron con justicia.

La señorita San Martín hizo una Génova irreprochable, y la Sra. Domingo muy bien en el suyo.

Resumen: un éxito para los artistas, y la empresa.

Anoche volvió a repetirse el éxito con

motivo de la segunda representación de «La aldea de San Lorenzo».

Nuestra enhorabuena a los notables actores, y a la empresa.

blica A don Leandro Bis, la sobre, con motivo de haber bautizado con el nombre de Francisco Rodríguez, a la calle de San Fernando.

«El Día» dedica a la retirada de los ediles datistas unos cuantos renglones, y como es natural defiende el proceder del Alcalde su correligionario.

Creemos que todo se arreglará  
—S: arregló lo de Caparrota...

## Drama cónyugal

En el vecino pueblo de San Vicente se ha cometido en la mañana del sábado último un crimen que ha llenado de consternación a todo el vecindario.

El protagonista ha sido el vecino Antonio Domenech quien ha asesinado a su esposa, infligiéndole una tremenda herida en el cuello, que le secó los importantes vasos.

El criminal después de cometer el crimen intentó suicidarse, dándose con la misma arma un corte en el cuello.

Con el matrimonio vivía un hijo de la primera, por estar esta casada con el matador en segundas nupcias, que se llama Julio Barberá, quien lleno de terror saltó la tapia del corral y avisó a las autoridades.

Personados el Juez Municipal, el alcalde y el médico Dr. Vicente Alós, en el lugar del crimen, encontraron tendidos en el suelo ambos cónyuges, prestándose el señor Alós los primeros auxilios y diagnosticando de gravísimo el estado de ambos.

En dos camillas fueron conducidos a Hospital.

Igúrante los móviles que le indujeron al criminal cometer la agresión contra su esposa, por ser ésta de muy buenos antecedentes y muy estimada por todos los vecinos.

La esposa se llama Isabel Santana.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

27 de Mayo de 1917.

ALELUYAS

Ya sabe usted que en Chumacín de la Rosa se intoxicaron más de doscientos pobres con la sopa del convento y que mu-

## ULTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González Hermanos (casa Maylin) se han recibido los últimos modelos de aparatos eléctricos los cuales revelan elegancia y buen gusto, recomendables dentro de los económicos precios que han hecho popular a tan acreditada casa.

## BENAVENT

Plaza de Castellar, num. 1.—Alicante  
Especialidad en camisas y canzoncillo  
a la medida.

Gran surtido en género de punto.  
Altas novedades en corbatas, cintillos  
puños, pañuelos, bisutería, ligas, llaves y demás artículos.

I. seducible desde el primer momento se mostró que hubiera modo de evitarlo.

—Os he dicho que no, y que no me casé con ese hombre!

—Pero hija mía, y la gente comió lo sepa de mis tra digüeses?

—Me tienen a soldado lo que todo a los chismes lo

—22—  
—Jerga! —gritó desfallecida a novia:

E sueltó balbucio unas palabras de excusa, mo-  
viendo de embargosamente los brazos y una alga-  
do espasio. Su razones que pudieron ya que no justifi-  
car atenuar su feito; pero Rosario había desapareci-  
do, camino de su dormitorio, triturando el esporrozo  
y anhelado, escuaje antes de romper a llorar sobre su  
almohada.

## INVITACION CREPUSULAR

I. seducible desde el primer momento se mostró que hubiera modo de evitarlo.

—Os he dicho que no, y que no me casé con ese hombre!

—Pero hija mía, y la gente comió lo sepa de mis tra digüeses?

—Me tienen a soldado lo que todo a los chismes lo



